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Repartizarea datoriilor publice 
antebellice austro-ungare. 

In toamna anului 1921, Comisiunea de reparaţiuni 
pusese în discuţiune chestiunea repartizării datoriilor 
publice austro-ungare antebellice între statele remase, 
formate din nou sau mărite din teritoriul fostei Mo-
narchii habsburgice. Reprezentantul nostru la această 
Comisiune, Dl Eugen Ne:uîcea, cunoscând lucrările ce 
făcusem şi publicasem relativ la repartizarea datorii
lor din chestiune, a cerut să fiu trimes la Paris, spre a 
studia şt discuta împreună poblema pusă la ordinea 
zilei: Trimis de regretatul Take lonescu, am remas 
acolo trei săptămâni din Noemvrie 192Î, cercetând şi 
studiind întregul complex da chestiuni, relativ la pro
blema repartizării datoriilor publice austro-ungare dina
inte de răsboiu. Ca rezultat al lucrărilor din acel timp, 
am redactat: 

' I A SG vedea „Din tratatul de pace -cu Ungar.a" şi 
„Probleme actuale" (chestiunea sarcinilor financiare dela Un
garia, ambele apărute în Sibiu, 1920, ;<<•;- ,i ; ;

; 1 t < ( ( 

1. un memoriu, ce urma să fie prezentat servi
ciului financiar al Comisiunii de reparaţiuni; 

2. un expozeu de informatiuni şi comentarii', re
lativ la datoria publică ungară şi . • . ; ! • • . 

3. un memoriu informativ cătră guvern. 
Cele două lucrări dintâi le-am pregătit, spre a fi 

utilizate de Dl Eugen Neculcea, căruia mă simt obligat 
sâ-i exprim sincerile mele mulţumiri pentru materialul 
de studiu şi indicaţiile preţioase, ce mi-a dat. 

Cum chestiunile tratate în aceste lucrări sunt de 
actualitate şi pot avea pentru mulţi interes special, le dăm 
publicităţii în ordinea de mai sus. Explicări şi comen
tări nu vom mai face, deoarece acestea se găsesc în 
lucrările însăşi. 

La urmă publicăm un memoriu în chestiunea de
pozitelor româneşti în titluri, reprezentând avere de ca
pital, remase în Ungaria. Publicăm acest memoriu spre 
a se vedea stăruinţele ce le-am depus, spre a deter
mina, pe cei în drept, să renunţe sau să modifice o 
dispoziţitme, prin care se prohibise aducerea în ţară 
a titlurilor din chestiune. Memoriul acesta, refuzat în 
două rânduri, a aflat o mai dreaptă apreciare abia la 
actualul ministru de finanţe, Dl V Brăîianu, care, nu 
1-a onorat pe de anîregul, a făcut fotuş oare care în-
' soiri la repatrierea titlurilor respective. Renunţăm a 

ăta aci motivele din care, după informatiuni le ce 
•etn, importantele chestiuni, discutate au fost tratate 

:.U de maşter. Le vom arăta - - dacă va fi nevoe — 
md ne vom trezi la realitatea pagubelor, ce ne vor 

ajunge din cauza nenorocitei dispoziţiuni de prohibire 
a unor titluri, pe care, am fi avut tot interesul, să le 

-, Kâ.ivein in ţară in valori de mari. 
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1. 

Datoriile publice dinainte de răîboiu ale fostului 
imperiu austriac şi regat ungar, sunt a se repartiza asu
pra statelor formate sau mărite din teritoriile vechii mo-
narchii, inclusiv asupra Austriei şi Ungariei de azi, 
conform dispoziţiunilor, cuprinse în articolii 203 Saint 
German şi 186 Trianon. cum şi a anexelor acestor ar
ticole. Ambele articole şi anexe conţin dispoziţiuni iden
tice, ce nu se alterează nici prin textul, în parte schim
bat, al aliniatului prim, punct 1. din art. 186 Trianon 
nici prin fraza, în plus, vizând convenţiunile financiare 
dintre Ungaria şi Croaţia, introduse la finea aliniatului 
prim, punct 2, din acelaş articol şi nici prin ordinea, 
mai mult sau mai puţin inversată, a celor două anexe. 

Dispoziţiunile din punctul 1. ale articolelor citate 
privesc datoriile gajate şi sunt destul de categorice, 
pentru ca aplicarea lor, ce priveşte repartizarea dato
riilor numite, să se poată face fără controverse princi
pale. Prin o aplicare justă a normelor din chestiune, 
repartizarea va putea fi echitabilă pentru toate părţile 
interesate. 

Să ne fie însă permis a reieva in legătură cu 
chestiunea repartizării datoriilor gajate, problema dato
riilor, cari în înţelesul aliniatului al 4-lea punct 1. din 
menţionatele articole, pot fi asimilate celor gajate. Este 
nu numai în interesul tururor părţilor, pe cari le privesc, 
ci şi al singurei repartizări juste, ca aceste datorii să 
fie constatate şi verificate, în modul cel mai exact. Or, 
aceasta se impune, cu deosebire, ce priveşte Ungaria, 
unde, propriu zis, datoria gajată să reduce la_ câteva 
împrumuturi speciale mai mici, dar unde, cum să ştie, 
vechile datorii gajate au fost convertite în altele, fără 
gajuri speciale şi în fine unde o parte a datoriilor din 
cele două decade trecute, contractate, ca şi cele con
vertite, cu garanta generală a averii şi veniturilor sta
tului, au fost investite în căi ferate şi alte asemenea 
proprietăţi. Lucrarea aceasta, desigur, nu este uşoară. 
Ori cât de greu însă, ea trebue făcută, fiind de o deo
sebită utilitate. Ea va fa :e cu putinţă — pentru cazul 
când, tie din ori ce motiv, anumite datorii nu s'ar 
putea identifica pe deplin şi ar rămânea să fie repar
tizate ca datorii negajate — aplicarea cât mai precisă 
a aliniatului al 5-lea din articolele 208 Saint Germain 
şi 191 Trianon, cari admit deducerea părţilor din da
toria negajată, coresponzând cheltuielilor făcute pentru 
bunurile şi proprietăţile, puse prin articolele acum ci
tate, în sarcina statelor dobânditoare de feritoriii austro-
ungare. 

Dispoziţiunile punctului 2. din articolele menţio
nate la începutul acestui memoriu şi anexele lor, pri
vesc datoriile negajate, a căror repartizare are a se face 
în baza proporţiei dintre ven turi financiare din anii 
1911—13 ale teritoriilor cedate şi media veniturilor 
Similare ale întregului imperiu austriac respective regat 
Ungar, venituri, pe care Comisiunea de reparaţiuni le 

va socoti mai proprii a da măsura justă a „facultăţii 
contributive" a respectivelor teritorii. 

Întrebarea asupra căreia voim sâ insistăm este, 
cari pot fi veniturile proprii a indica mai fidel această 
facultate contributiva? 

Înainte de a răspunde, ţinem să statorim, că pre
cum pentru repartizarea datoriilor gajate, tratatele aplică 
unele si aceleaşi norme, tot de asemenea trebue să cău
tăm a stabili una şi aceaşi bază şi cu privire la repar
tizarea datoriilor negajate în ambele state. Cu alte 
cuvinte, veniturile financiare, ce se vor lua ca bază la 
repartizarea datoriilor austriace, au să fie aplicate şi la 
cele ungare şi viceversa. Construcţia aproape identică 
a sistemelor de datorii publice din fosta monarchie 
austro-ungară şi caracterul genuin al celor două tratate 
de pace, impun aceasta. 

Or, un astfel de scop poate fi ajuns fără greutăţi, 
dat fiind, că veniturile financiare ale celor două state 
se întemeiază, cu puţine deosebiri, pe aceleaşi genuri 
de sarcini publice. Sunt aproape aceleaşi sisteme de 
impozite. 

Peste impozitele indirecte Ale consumaţiuney vom 
trece, fiind o convingere generală, că aceste, după na
tura, construcţia şi aplicarea lor, nu pot să oglindească 
adevărata putere contributiva a unei ţări, cu atât mai 
puţin a unor provincii. Asupra acestei chestiuni — cre
dem — J IU există deosebire de opiniuni. ~ i. . 

Trecând însă la impozitele directe şi făcând o com
paraţie între sistemul austriac şi ungáf, în vigoare între 
-anii 1911—13, găsim asemănări incontestabile. Impo
zitele reale /fondare de pământ, de, case şi chiriiÍ erau 
aceleaşi. Impozitele personale (de câştig, de afaceri, 
profesiuni, salare cel asupra întreprinderilor obligate 
la publicarea bilanţului, cel de dobânzi de capital şi 
rente şi alte câteva de importanţă secundară) erau de 
asemenea aproape aceleaşi. Singura deosebire era, după 
cât ştim, că impozitul general pe venitul global şi pe 
emolumentele, trecând o sumă determinată prin lege, 
în fiinţă în Austria. în Ungaria — deşi legiferate — 
n'au fost aplicate înainte de războiu. Erau deci aceleaşi 
categorii de impozite directe, fără însă ca impozitul 
asupra venitului să fi fost introdus în ambele state. Dar 
în definitiv, impozitul asupra venitului global nu era 
decât un impozit — progresiv, ce e drept, însă limitat 
numai la persoanele fizice, asupra totalităţii singurati
celor categorii de impozite directe. Ca corespondent al 
său în Ungaria — nu însă progresiv — s'ar putea con
sidera aşa numitul impozit adiţional general de venit, 
(általános jovedelmi potado). 

Astfel stând lucrurile, având în vedere, că singu
raticele categorii de impozite directe, în parte, izvorând 
numai din câte o sursă a averii şi activităţii economice 
naţionale, nu pot fi expresia fidelă a facultăţii contri
butive generale" şi, având în vedere, că im
pozitul pe venitul global din Austria şi cel adiţional 
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din Ungaria, erau aşezate pe temeiuri diferite, suntem 
dfr părere, că baza comună pentru repartizarea dato
riilor negajate din cele două state ar putea să fie, ex-
cepţipnând impozitul pe venitul global în Austria şi cel 
adiţional în Ungaria, totalitatea impozitelor directe, ea 
fiind măsura adevărată a forţei de contribuţie a întregii 
averi şi a tuturor elementelor productive din ţară. In 
consecinţă, ne luăm voe a propune ca bază pentru re
partizarea datoriilor negajate din Austria şi Ungaria, 
pentru fiecare în parte, totali'atea impozitelor directe 
din anii 1911—13. 

: Dar simpla repartizare în cifre.nu e de natură a 
construi o măsură echitabilă pentru sarcinile din viitor, 
ce vor reveni statelor interesate din preluarea datoriilor 
"negajate. Disparitatea valutară din singuraticile state poate 
crea, la aceleaşi cifre, sarcini deosebite, avantajând pe 
unele în detrim2ntul altora. Astfel în ipoteza, că no
minalul vechilor titluri ar rămânea aceiaşi şi în noile 
valute, aceasta ar însemna un avantagiu pentru statul cu 
valută inferioară în detrimentul celor cu valută mai bună. 
Din acel motiv socotim, că simultan cu repartizarea nu
merică a datoriilor negajate, chestiunea să fie examintă 
şi decisă — aplicând un corectif just — şi din punct 
de vedere al împrejurărilor valutare, azi altele, decât 
cele în fiinţă la stabilirea condiţiunilor de pace. 

O altă împrejurare ce nu va putea rămânea ne
socotită rezidă în intrepretarea ce să dă de prezent dis-
poziţiunilor din anexele articolelor des menţionate, în în
ţelesul cărora statele interesate nu sunt ţinute să observe 
faţă de titlurile stampilate în teritoriile lor, stipuiaţiuniie 
de transformări valutare fixate, pentru titlurile de diferinţă 
ce trebuesc remise Comisiunii de reparaţiuni. Faptul a-
cesta este foarte nedrept pentru statele, la care să găsesc 
titluri în sumă mai mică, ca cvota parte ce le-ar reveni, 
fiind ele supuse, pentru diferinţele ce le lipsesc, unor 
obligamente mult mai grele. Pentru evitarea acestei ne
dreptăţi, care nu poate să fie intenţiunea tratatelor de 
pace, un tratament uniform şi echitabil, se impune dela 
sine. Şi când acest tratament nu s'ar putea găsi —spre 
exemplu — prin aplicarea unei valute comune, ci ar 
rămânea, ca chestiunea să se soluţioneze după dispoziţi-
unile din anexe şi în valutele fixate acolo, cifrele repar
tizării vor trebui rectificate, atât amăsuraf dispari taţilor 
valutare, cât şi îndatoririlor deosebite, rezultând din în
locuirea titlurilor vechi cu alte noi. 

Rezervându-ne a complecta expunerile noastre, 
semnăm 

Paris, 25 Novembre 1921. 
II. 

Informaţiuni relativ la repartizarea datorii publice 
ungare dinainte de răsboiu prevăzute în art. 186 şi a-
nexa din tratatul de Ia Trianon. 
Ciîra datorii. 

Datele oficiale şi neoficiale, publicate până acum, 
diferă unele de altele. Diferinţele însă nu sunt mari. 

Cifrele arătate în broşura „Probleme actuale", indicând 
valoarea nominală a datoriei, se pot considera ca exacte. 
Conform acestor cifre, avem 

1. Datoria cătră Austria — — — — — 
1!. Datoria consol idată . 

a Rente. 
1 De aur de 4« / , — — — — — 1,51<\—mii. 
2. da cor. de 4 % •-- — — — - 2.700— „ 
i. de c r. de 3 i/ 2 »/o — — — — 60.— „ 
4. ungur, de 4 «/„ ex. 1910 — — — 2 5 0 . - „ 
5. „ 4 i/ 2 % ex. 1913 — — 150— „ 
6- „ 4 1/2 % ex. 1914 — — 500 -• „ 

b) Amortizabilă. 
1. Pentru căi ferate 

ă) linia ung-galiţiană 20,994.— mii. 
b) „ l isa — — 1 3 . - 5 5 . - „ 
c) ,. B ud a pesta -

Cincibiserici — 16.701.— „ 
d) linia flgram Karl-

stadt — — 10.789 — „ 
e) linia flrad-Timi-

şoara — — — 10.262.-'- „ 
f) reţeaua soc austro-

ungare— — — 363.260.— „ 435.—mii. 

2. Speciale 
3/ Porţile de fier 3 % 

aur — — — 42.624.— mii. 
b) Oblig rurale ung. 

4 "/o — — - 355 .413 . - „ 
c) Obl g. regalii ung. 

4 V2°''o — — 8 9 . 4 9 0 . - „ 
ii) Impr. cu premii 

ex. 187,0 — — 17 .860 . - „ 
e) Impr. pentru leg. 

Tisei 4 «/o - - 48.080.— „ 
f) la Banca ftustro-

ungară — — 12.960.— „ 
g) 2 împr mai mici 6b7.-

1.348 mii. 

5.170 mii. 

5 6 7 . - mii. 1-002 mii. 

c) De resorturi. 
1. Min interne — - - — 2. 1 mii. 
2. come'ţ — — -- - 1C4. 6 „ 
3 ,. agri ultură — • - 1 4 . - „ 
4. ,. culte şi instr. - - 2 8 . - „ 
G 
- * JB 

justiţie — — - - 17. € „ 
6. „ răsboiu — -- - 12 1 . 
7. „ finanţe — •— -- - 19.— „ 197. 

III. Datoria f lotantă. 
1. In bonuri tesaur din 912 de 4 ' / / /o în mărci 124. 
t~ » .1 .. . 1*13 „ „ cor. 1 5 0 -
3. „ „ „ 1913 „ „ „ mărci 17i. 
4. . „ ,. 1914 „ „ cor. 250. -

1.199 mii 

701 mii. 
Totalul datorii 8.418 mii 

Datoria garantată. 
In mod expres garantate sunt: 

A) întreaga s u m i d e sub 1!. b) 1. (pentru căi ferate) 435'— mii 
B) ain smna de sub \\.b)2d) (împrumut Porţilor defer) 42 - 6_ „_ 

Total 466'6 mii. 

Din acestea, pe noi, — România, ne privesc: 
1. împrumutul pentru r-alea feratS Arad-Timişoâra, 

de 10.262 mii. 
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2. O cota parte din suma de 363.360 mii., folosită 
pentru rescumpărarea reţelei de căi ferate ale Soc. austro-
ungare, suma ce se va repartiza între România. Jugo-

2. împrumutul cu premii pentru regularea Tisei şi 
Seghedinului de 48,080 mii. priveşte pe Ungaria even
tual, încât lucrări.'e ating şi ţermurul sîrbesc al Tisei, 

Slavia, Ceho-Slovacia, Ungaria şi Austria, în proporţia s şi pe Jugo-Slavia; 
n o î i / M ' TQroto v A C r - u n m i f i t a r\otî iman n r » n p f / i î i lArî i o' i î O rli**i .-s 1 r căilor ferate rescumpărate. Chestiunea acestei datorii s'ar 
putea aranja, sau repartizându-se capitalul asupra State
lor interesate, sau făcâdu-se un acord cu Societatea, şi 
urmând a plăti, în proporţiile, ce le vor reveni, dobân
zile, la care era anganjată Ungaria prin obligaţiunile ce 
le luase asupra sa. 

3. împrumutul de 42*6 milioane, pentru Porţile de 
fer. Acest împrumut formează o chestiune specială. 
Congresul dela Berlin împuternicise Austro-Ungaria cu 
executarea lucrărilor necesare pentru regularea Dunării 
la Porţile de fer, imputernicindu-o, ca dobânzile şi anui
tăţile împrumutului, ce va necesita această lucrare să Se 
plătească din taxele de navigaţiune. Monarchia, la rândul 
său, a cedat această lucrare Ungariei, care a contractat 
împrumutul. Natural împrumutul va trece asupra statelor 
succesoare cu drepturile avute cu Austro-Ungaria Un
garia şi Jugo Slavia, după cât am putut afla, ar fi de 
părere, sarcina să treacă asupra României amortizându-o 
din taxele de navigaţiune. 

Chestiunea este, că, rămânând asigurat venitul pentru 
acoperirea dobânrilor şi anuităţilor, totul se reduce la o 
simplă administrare a acestui împrumut până la stin
gerea lui. 

Datori i de as imi la t ce lor g a r a n t a t e . 

A) Datoria de sub II. a) (rentele în cea mai mare 
parte a fost origina! datorie garantată prin că le ferate 
rescumpărate sau construite şi amenajate din nou. Art. de 
lege XXXII din 1888, prin care s'a autorizat prima con
versiune a datoriilor originale, dispune ca gajul să se 
Introducă în cărţile fonduare în ordinea si asupra obiec
telor ce erau grevate. Prin art. de lege V. din 1902, 
s'a ordonat radiarea, căci statul prin o noua conversi
une în rente, urma să garanteze cu toată averea şi ve
nitul său. Diferite date, publicate de reprezentanţii gu
vernului unguresc, arată de pildă, câ din renta de coroane 
de 4 % dl- CT) 2\ 1.4 miliarde s'a folosit pentru căi fe
rate. Anuarul statistic unguresc pro 1914 arată o sumă 
de 3,238 milioane folosită pentru construirea, cumpă
rarea etc. la căile ferate de stat. Acela ş anuar arată, că 
pentru regularea Dunării şi diferitelor râuri s'a întrebuinţat 
cea 35 milioane. 

In general guvernul unguresc declară, că poate 
produce toate dovezile pentru identificarea datoriilor de 
asimilat celor garantate. 

B) Din datoriile de sub II. b, 2 (speciale) se pot 
şi trebuesc asimilate: 

1. împrumutul cu premii ungar din 1870, în suma 
de 17.860 mii. folosit pentru regularea Dunărei pe te-
ritorul Budapestei şi pentru amenajarea acestui oraş. 
Priveşte pe Ungaria; 

3. din cele două împrumuturi mai mici în sumă 
de 0.667 mii. unui de 0.539 s'a folosit pentru rescum
părarea podului de catene ilânczhid) din Budapesta. 
Priveşte deci Ungaria :al doilea 0.128 mii. s'a folosit 
pentru rescumpărarea dijmelor de vii . 

4 Împrumutul de 89.490 mii. obligaţiuni de 4 7 2 % , 
cedate oraşelor şi comunelor pentru rescumpărare dreptu
rilor de regalii (cărciumărit). Rămâne a. se vedea 
— având date detailate - - dacă n'ar fi convenabil, ca 
fie care stat să ia asupra sa obligaţiunile oraşelor şi 
comunelor din teritorul său, ale căror drepturi rescum
părate au trecut asupra resp. state. Obligaţiunile din 
chestiune n'au fost puse în circulaţie. Oraşele şi comu
nele primeau dobânzile de ia Ministerul de finanţe. 
Aceasta în urma dispoziţiunilor art. de lege V. din 1902. 
Tot atunci s'au convertit şi obligaţiunile pentru rescum
părarea drepturilor de regalii a!e particularilor, însă în 
rentă de 4 Q ,

0 . Delegaţia ungară la conferenţa de pace 
le însumează şi pe acestea la categoria drepturilor de 
regalii rescumpărate, arătând suma de 425 mii. Ele 
însă, considerând schimbările, prin care au trecut, nu 
vor mai putea fi asimilate. 

C< Din datoriile de sub Ii. c) împrumuturile sin
guraticilor rriinisterii', încât se va dovedi — acum se 
afirmă în cercurile ungureşti că, în parte, au fost folosite 
pentru cumpărări şi construiri de clădiri publice, special 
cazărmi, se vor putea asimila sumele, despre care se va 
face aceasta dovadă conform dispoziţiunilor din al. 4-a 
p. 1. art 186 Trianon). 

D) Relativ la datoria de sub 111. flotantă', guver
nul ungar deasemeiiea afirmă, că în parte s'a întrebu
inţat ptntru căi ferate. Ceea ce se va dovedi, se va 
putea asimila. 

Datori i de r e sp ins . 

Nu se vor putea considera ca datorii, intrând prin 
prevederile art. 186 Trianon, în categoria datoriilor de 
repartizat: 

A) din 11. b) 2 (speciale) datoria cătrâ Banca 
Austro-Ungară de 12.960 mii, din două motive: întâi, 
pentru că nu e datorie reprezentată prin titluri şi prin 
urmare nu întră în prevederile art. 186 p. 2 si ai doilea 
pentru că nu a fost luată şi folosită pentru cumpărări 
de bunuri, proprietăţi e t c şi 

Bi din II. c datoriile resorturilor, partea care nu 
va putea fi asimilata ca datorii gajate. Motivele sunt 
cele arătate la datoria cătrâ Banca Austro-Ungară. Dar 
peste tot, dacă aceste datorii de resort n'au fost con
tractate în legătură cu cumpărări de bunuri etc. aşa cum 
este seuzul aliniatului al patrulea din art- 186 p. I nu 
trebuesc asimilate nici chiar dacă de fapt s'a făcui cum-
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parările în chestiune, ci trebuesc respinse. Se presupune 
adecă, că datoriile de resort s'au putut face, de fapt, cu 
alte scopuri şi numai prin schimbarea destinaţiei origi
nale a împrumuturilor luate s'a făcut anumite cumpărări. 

Datorii negajate se vor considera: 

1. Datoria de sub I. (a Ungariei cătră Austria), vizată 
în alinia primă a anexei dela art. 203 Saint-Germain; 

2. ceea ce nu se va putea asimila ca datorie ga-
jată din rentele Ungariei de sub II. a); 

3. din datoriile speciale de sub II. b) 2., împru
mutul de 355 mii., în obligaţiuni rarele de 4 % şi mi-
nuscului împrumut de 0.128 mii., pentru rescumpărarea 
dijmelor de vii şi 

4. din datoria flotantă de sub III. ceea ce nu se 
va putea asimila datoriilor gajate. 

Valuta datoriei. 
A) în valută de aur de rambursat conform alinia

tului penultim din art. 186 p. 1. resp. aliniatul 7 din 
anexă sunt: 
1. renta de sub II. a 1. în sumă de 1.510.— mii. 
2. împr. de cale fer. Agra m-Karlstadt 

subH.b . l . — — — — — — 10. 8 ,. 
3. „ Porţi e de fier de sub II. b. 2. 42. 6 „ 1.563.4 mii. 

Cupoanele şi cea mai mare parte se plăteau după 
cursul devizelor pentru titlurile plasate în Anglia, exclusiv 
în lire sterlinge. 

împrumutul de sub 2. priveşte pe Iugo-Slavia. 

B) în valută de argint 
1. renta de 4.2 % din datoria cătră 

Austria, sub 1. (prorata) — — 136.3 mii. 
2. împr. căi fer. galiţiene. sub 11. b 1. 20.9 „ 157. 2 mii 

O în coroane şi valute străine: 
a) în mărci, franci francezi şi lire sterlinge. 

1. renta ung. de sub, If. de 4—6 în sumă de 9C0.— mii. 
b) în mărci. 

1. bon de tezaur de sub 111. 1. — 124. 6 mii. 
2 „ „ „ „ „ 111. 3. — 176. 4 „ 301. - mii. 

D) în valută de bancă: 
1. rentele de sub II. a) 2 în sumă de 2 .700.- mii. 
2. „ „ „ II a) 3 , 6 0 . - , 
3. împr. căi ferate sub. II b. 1. b. c e . f. 403. 3 „ 
4. „ speciale sub II. b) 2. — — 524. 4 „ 
5* „ de resort II. c) — — — 197.— „ 
6. bon de tesaur sub III. 2. şi 4. — 400.— „ 
7. renta tonver. losuri şi diverse pro

rata din datoria cătră Austria sub 1. 973. 9 „ 5.258.6 mii. 

E) în valută de hârtie. 
1. renta din datoria comună a Unga

riei cătră Austria pro rata sub 1. — — — — 235. 6 mii. 

Plasarea datoriei. 

Cea mai mare parte din datoria publică ungară era 
plasată afară de hotarele vechii Ungarii. Nu am putut 
găsi cifre precise despre sumele plasate în vechea 

Austrie şi Germania. — S'a stabilit însă, că sunt pla
sate în 
Franţa 105,631,CC0 în cor. $i 464,210,500 în franci francezi 
Anglia 6,236,01.0 „ „ „ 6,323,896 , L. 151, 773,504 c. aur 
Belgia 28,358,000 „ „ „ 88,842,105 „ franci francezi. 

Se mai găsesc plasate în sume mai mici, în Elveţia, 
Olanda etc. 

La înregistrare făcută în România s'a găsit, după 
datele publicate în pressa, 306,110.398 cor. în care 
— aşa credem — se cuprind şi depozitele din Ungaria 
şi Austria, a căror chestiune încă nu e clarificată. 

Repartizarea datorii. 

A) Din datoria gajată, ne revine, cum am arătat 
la cap. II. (datorie garantată). 

1. Obligaţiunile împrumutului linii ferate Arad-
Timişoara, în sumă de Cor. 10.262.— mii. în valute de 
bancă ; 

2. Cvota parte din datoria de 363.360-— co r 
val. de bancă din obligaţiunile pentru rescumpărarea 
reţelei de căi ferate dela Soc. Austro-Ungară şi 

3. împ. peutruPorţile de fer de 426mil. val. de aur. 
B) Din datoria de asimilat celei gajate, cvotele 

ce se vor statori ca folosite pentru căile ferate din teri-
torul anexat României, resp. pentru alte asemenea pro
prietăţi. Valutele acestor cvote-părţi sunt: aur, monede 
străine şi valută de bancă. 

C) Restul datorii — inclusive datoria către Aus
tria — se va repartiza ca datorie negajată pe baza veni
turilor financiare. 

Veniturile financiare ale Ungariei inclusiv Croaţia 
şi Slavonia în anii 1911—1913 au fost: 

.1911 1912 1913 
Impozite directe — — — 309.624, 306.231, 326.189 

de consumaţie — — 268.12?, 301 /81 , 299 876 
Drepturi de timbre — — — 53.798, 55.720, 57.655 

„ înregistrare — - 111.681, 111.254, 98.591 
Taxe _ — — — - — 3.103, 2.898, 3 *89 
Monopoluri — — — — 216.3H, 231.513, 235.360 
Diverse — — — — — 86.096. 92.3? 6, 104.149 

1.049.635,1.101 023,1.125.809 

Venituri economice — — — 668.172, 731.924, 741.9=0 
Domneiile statului — — — 973, 1.403, 1.214 
Operaţiuni de credit — — 112,00", 120,527, 678,298 

Total 1.830.78i/, 1 954.8/7, 2.546.801 

Impozitele directe, după categorii. 
1911 1912 1913 

Impozit fonciar — — — — — 72.846, 69670, 61.918 
de cassă — — — — — 44.785, 45,525, 48.840 

» asupra câştigului personal — 58.242; 57.860, 59.323 
intrepr. oblig, la publ. — — 16.879, 17.174, 20.268 
asupra minelor — — — 1.135, 895, 1.053 

„ dobânz. de cap şi rentă 21.107, 23.540, 25.827 
„ t ransp .pecă i f er . ş iapă 38.738, 36,387, 50.885 
„ loteriilor — — — 10, 51, 51 

„ „ dreptului a purta armă 
de vânat — - — 1.649, 1.612, 1.672 
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Taxa celor scutiţi de serviciul militar 4.785, 4.665, 4.425 
Impozit adiţional gen. as. venitului — 44.608, 44.164, 44.748 
Dobânzi pt. imp. plătite cu întârziere 2.119, 2.696, 2 719 
Competinfe pt. încasarea impoztului — 348, 313, 479 
Restituiri de compet. pentru încassarea 

impozitului — — — — — — 129, 297, 149 
lncassări diverse — — — — — 1.444, 1.382, 3 832 

Total 309.624, 306.231, 326.198 

Datele speciale pentru teritoriul anexat României 
lipsesc. Găsim însă în publicaţiunile delegaţiei ungureşti 
la conferinţa de pace câteva date comparative între veni
turile totale ale fostului regat ungar, inclusiv deci Croaţia 
şi Slavonia, şi între veniturile financiare ale celor 15 
judeţe din Ardealul propriu zis (Ardealul vechiu, partea 
de dincolo de Dealul Craiului). Se arată, ca venituri 
de contribuîiuni. 

Ungaria Ardealul 
impozite directe — — — 326. " mii. 19.6 mii. 6 % 

de consumaţiune 300.— „ 29 .7 „ 10 % 
Timbre şi Taxe - — — 156— „ 11.9 „ 7 . 7 % 
Monopol — — 196.— „ 17.2 „ 8.8 0 / 0 

y78.— mii. 78.4 mi-. 8 «/<, 
judeţele în plus, ataşate României, Maramureşul, 

Sătmarul, Bihorul, O rad ea-Mare şi Banatul, vor urca ra
portul de contribuţii. După declaraţia delegaţii ung. la 
Conferenţa de pace, nici aceste judeţe nu dispuneau de 
o facultate contributivă deosebită. Secretarul de stat de 
la finanţe, Kâllay din Budapesta declară, că grosul con-
tribuţiunitor directe îl dădea capitala Ungariei. Excep-
ţiune făcea impozitul fonciar, un impozit de repa-
raţiune asupra întregii ţări. 

Pentru noi — judecând lucrurile după datele de 
care dispunem — va fi mai preferabil, ca repartizarea 
datoriilor negajate, inclusiv datoria către Austria, să se 
facă pe baza raportului dintre totalul impozitelor directe. 

Va lu ta «oilor t i t luri 

Art. 186 si anexa conţin dispoziţiuni şi cu privire 
la valuta noilor titluri, chemate a înlocui pe cele vechi. 
Aceste dispoziţiuni privesc însă numai: 

a) titlurile datorii gajate peste tot şi 
b) diferinţa de titluri negajate, pe care statele succe

soare sunt obligate a le remite Comisiunii de repara-
ţiuni, în cazul când cvantumul de astfel de titluri, găsit 
în teritorul vreunui stat interesat, ar fi mai mic ca cvota 
parte ce s'a atribuit acelui stat. 

De aici ar urma — şi aceasta pare că şi este — 
interpretarea, ce să dă mai pretutindenea — că statele 
succesoare în ce priveşte titlurile datorii negajate, de
ţinute în teritorile lor, nu sunt obligate la transformările 
valutare, stipulate în citatul articol şi anexă, ci pot face 
şi procede cu proprii lor supuşi, cum vor crede de 
cuviinţă. 

Aceste dispoziţiuni, agravate cu raporturile valutare 
dintre diferitele state succesoare, survenite în timpul din 
urmă, sunt de natură a crea nedreptăţi, de care Comi
siunea de reparaţiuni nu va putea să nu ţină seamă la 

repartizarea vechii datorii publice din fosta Monarchie 
Austro-Ungară. 

înainte de a le arăta, să examinăm condiţiunile 
de rambursare a vechilor titluri pentru datoria gajată şi 
pentru diferinţele de remis Comisiuni de reparaţiuni din 
datoria negajată. 

Vechile titluri, sunătoare în valută de aur, ar tre
bui înlocuite cu titluri noi în dolari sau livre sterlinge, 
după raportul dintre coroane şi aceste monede în Iulie 
1914. 

La titlurile vechi, sunătoare în coroane şi alte va
lute streine, trebue să se ţină seama de aceste raporturi 
şi la titlurile, ce le vor înlocui. 

Nu sunt dispoziţiuni precise pentru titluri, care au 
sunat în valută de argint. 

Titlurile în valută de hârtie (cum este ex. renta 
comună de 4, 2 % din datoria cătră Austria) se vor în
locui cu titluri noi — cei puţin aceasta este părerea 
generală — în monedă naţională a statelor succesoare, 
după raportul în care a fost schimbată vechea monedă 
austro-ungară cu respectivele monede naţionale. 

Ne lămurită şi controversată este chestiunea titlu
rilor — marea majoritate — cari au sunat în valută de 
bancă. Vor fi acestea considerate ca titluri în monedă 
de hârtie, sau cum? Să admitem cazul cel mai favora
bil, că vor fi tractate ca titlurile în valută de hârtie. 

Ei bine, la datoria gajată statele vor înlocui ve
chile titluri cu altele noi, conform dispoziţiunilor din 
cele precedente, respectiv conform hotărîrilor întregi
toare, pe care Comisiunea de reparaţiuni va trebui să 
le mai aducă în chestiune. E just că a emite azi titluri 
în dolari sau livre sterlinge, după raporturile din 1914, 
ar fi în sine o catastrofă pentru aproape toate statele 
succesoare. Aproape acelaş lucru ar fi a ţine seamă, la 
titlurile cu mai multe valute, de raporturile dintre noua 
monedă şi francul francez, sau livra sterlingă etc. Acestea 
sunt chestiuni, la care o comisiune de reparaţiuni va tre
bui să se oprească şi să ia sub revizie dispoziţiunile 
din tratate. Dar ori ce va face ca, noi, de astădată şi 
la acest loc, voim să constatăm, că ce priveşte datoriile 
gajate, statele succesoare, indiferent, că titlurile sunt de
ţinute în teritorul lor sau în alte state, iau asupra lor 
aceleaş îndatoriri, când e vorba de condiţiunile de ram
bursare a vechilor titluri. 

Singura chestiune, ce trebue pusă în legătură cu 
rambursarea datorii gajate, este: în ce sumă vor fi de
duse aceste datorii din preţul de rescumpărare al bunu
rilor şi proprietăţilor aferente ? 

Aflăm, că Comisiunea de reparaţiuni ar fi pe 
punctul de vedere că evaluaţiunea lucrurilor şi proprie
tăţilor să se facă în coroană de aur, după preţurile şi 
raporturile din 1914. Nu e locul a discuta acum această 
chestiune. Tot ce voim să spunem, este, căfăcându-se 
evaluaţiunea pe aceasta bază, datoria gajată va trebui 
deduse în o sumă egală cu valoarea ei nominală. Dacă 
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evaluaţiunea s'ar face pe altă bază, pe un raport de 
preţuri mai ridicat, suma de dedus încă ar trebui urcată 
cu acelaşi coeficient. Nici în cazul prim şi nici în acest 
din urmă, fireşte condiţiunile de rambursare a vechilor 
titluri, asigurate prin tratat statelor succesoare nu vor fi 
modificate în defavorul lor. 

Grav, şi nedrept să prezintă însă chestiunea da
torii negajate. Dispoziţiunile arătate în cele precedente 
şi disparităţile valutare crează o sarcină injustă 1) sta
telor cu valută mai bună şi 2) statelor cari neavând în 
teritorul lor titluri cât cota parte ce le va reveni, sunt 
obligate a remite diferinţele cătră Comisiunea de repa-
raţiune. 

Astfel în hipoteza că noile titluri vor păstra no
minalul în valută naţională a statelor succesoare, una şi 
aceaşi sumă însemnează sarcini diferite. Două miliarde 
pentru Ungaria şi două pentru România, însemnează azi 
pentru aceasta din urmă — dat fiind raportul dintre 
coroana ungurească şi leu — o sarcină de 5—6 ori 
mai mare. Şi mai grav însă ar fi cazul foarte probabil, 
dacă în România de exemplu din cvota ce i-ar reveni 
s'ar găsi titluri numai de i / 5 parte. Pentru diferinţă 
România e obligată să de titluri, conform normelor 
arătate la datoria gajată: în aur, în valute streine etc. 

De toate aceste împrejurări trebue să se ţină seamă. 
Azi e-cu neputinţă a face propuneri concrete. Aceasta 
se va putea numai când să vor cunoaşte rezultatele în
registrărilor şi stampilărilor din toate statele şi când se 
va şti exact raporturile dintre datoria gajată şi negaiată, 
precum şi interpretarea justă ce se dă diferitelor dis-
poziţiuni din desmenţionatul articol şi anexă a tratatu
lui de pace. Tot ce se poate fixa acum este, că rezulta
tul numeric al repartizării datorii negajate, ce-1 va arăta 
calculul pe baza veniturilor financiare, trebue rectificat 
amăsurat raporturilor valutare şi dreptăţii, care trebue 
să existe pentru toţi. 

Paris, 29 Noemvrie 1921. 

Rugare cătră abonenţi i noştri! 
restanţieri . 

Apropi indu-se sfârşitul anului, ru
găm cu stăruinţa pe onor. noştrii abo-
nenţi restanţieri, particulari sau bănci 
să binevoiască a - ş f achita până la 31 
Decembre a. crt. atât restanţele de abo
nament cât şi taxele de inserţiuni pe 
anii trecuţi şi anul curent. 

A D M I N I S T R A Ţ I A . 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei în comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel-

•uiala. ce vi-o pretind ei. 

Din programul Austriei pentru 
sanarea economică. 

In conformitate cu hotărîrile conferinţei dela 
Genova, Austria va necesita pentru sanarea sa eco
nomică un împrumut de durată lungă de cea 130 mili
oane coroane în aur. Până Ia contragerea acestui îm
prumut care are nevoe de o pregătire mai îndelun
gată, — Austria, pentru-ca şi până atunci să nu mai 
fie împinsă prin trebuinţele gospodăriei sale la „fa
brica de bancnote", face deja de pe acum un împru
mut cu caracter provizor şi cu durata de 6 luni, care 
este pus spre subscripţie publică dela 4 ia 30 De
cembrie a. c. 

împrumutul acesta se fac.e în dola'i până Ia 
suma de 6 milioane împărţit în bonuri de tezaur de 
câte 10, 40 şi 100 dolari, cari vor purta o do
bândă de 8%. 

Dobânda aferentă bonurilor semnate, se boni
fică deja la semnare prin detragere din suma sem
nată, care împrejurare implică o rentabilitate faptică 
de c:a 8V 2%. Semnătorul poate cumpăra astfel de 
bonuri fie cu dolari fie cu coroane austriace calcu
lând 70 000 cor. pentru 1 dolar. 

La scadentă aceste bonuri se vor rescumpăra 
în valoarea nominală fără vre-o detragere cum sunt 
impozite, competinţe, etc. Terminul răscumpărării 
este la 1 Junie 1923. Proprietarul unui atare bon are 
însă până la 30 Junie 1923 dreptul de a cere valoarea 
bonului în coroane austriace pe lângă cursul de 70,000 
pro dolar. Semnâtorii acestor bonuri, pe plângă avan
tajul, că sunt scutiţi de ori ce perdere de capital, au 
şanze duble de câştig, ce pot urma prin urcarea co
roanei sau prii căderea dolarului, deoarece proprie
tarul poate cere la scadenţă rescumpărarea bonului 
cri în coroane austriace ori în dolari. Asigurarea lor 
rezidă în faptul, că ele frebuesc răscumpărate la lan
sarea împrumutului internaţional, pe care în înţele
sul hotărîrilor Conferinţei dela Genova, Austria îl va 
contrage pentru sanarea sa, iar ca asigurare deose
bită servesc venitele vămilor şi ale monopolului de 
tutun, cari formează după cum bine este ştiut cele 
mai tari poziţii din activele Austriei, mai cu seamă 
fiind-că vămile se încasează în valute de aur. 

Afară de acaste avantaje, mai sunt apoi asigu
rate pe seama semnătorilor o mulţime de favoruri, 
cari având caracter local nu le mai amintim aici. 

Notăm încă, că aceste bonuri sună la purtător, 
poartă data de 1 Decembrie 1922, semnătura minis
trului de finanţe şi contrasemnătura preşedintelui 
dela Curtea de Conturi. 

* 

Paralel cu acest împrumut, Austria a inactivat 
şi înfiinţarea Băncii Naţionale Austriace de Emisiune 
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care formează unul dintre pilerii principali ai sănării 
sale iniţiate cu ajutorul Societăţii Naţiunilor. In urma 
favorurilor asigurate la aceasta înfiinţare pe seama 
semnătorllor la împrumutul deschis mai sus, se pare 
că aceasta s'a făcut ca un fel de stimulent pentru 
reuşita cât mai bună a împrumutului. 

S'au lansat anume prospectele de emisiune pentru 
acţiile Băncii Naţionale Austriace cu terminul tot de 
4 Decembre a. c. şi se asigură proprietarilor bonu 
rilor de tezaur ale împrumutului de aur 1922, precă
dere la semnarea acestor act ii, cărora le este asigu
rat un viitor frumos. 

Pot semna acţii de acestea în primul rând de-
tentorii împrumutului de aur 1922 şi anume după 
fiecare bon de 40 dolari una acţie de 100 coroane 
aur. Pentru achitarea acţ'ilor semnate, pot folosi ar o 
până Ia 3 / 4 parte din valoarea ei nominală bonuri 
de tezaur şi f ind-că valoarea unei acţii echivalează 
cu 20 dolari 26 1/4 cents, semnâtorul poate plăti din 
s u n a aceasta 12 dolari în bonuri de tezaur iar res-
tul în monete de aur sau în dolari, lire sterline, franci 
francezi, florini olandezi ori coroane norvegiene Cei 
cari nu posed aceste valute le pot procura avantajos 
Ia locurile de semnare a acţiilor. 

Acţiile Băncii Naţionale Austriace sună ia pur
tător şi vor fi cotate după terminarea emisiunei la 
bursa din Viena. 

Mai notăm apoi, că acţiunile de mai sus se 
emit şi în titluri de 25 coroane aur aşa numite „Un 
sfert de acţie". în consecinţă pot lua parte la semna
rea lor şi proprietarul unor bonuri de 10 dolari, cari 
pot semna după principiile de mai sus dar natural 
în raportul de V 4 -

O opinie engleză de remarcat. 
— Chestiunea Basarabiei -— 

Revista londoneză „The Economist" din 2 Decem
vrie, ocupându-se de atitudinea guvernului rus faţă 
de „problema Basarabiei", cum o numeşte autorul 
articolului, exprimă păreri, cari, dată fiind importanţa 
mondială a revistei, merită să fie relevate. 

Atitudinea guvernului sovietic, scrie revista, se 
rezumă în a refuza recunoaşterea Nistrului ca fron
tieră şi a cere restabilirea Prutului ca linie de deli
mitare a ambelor state. 

Sunt totuşi puţine schimbări teritoriale survenite 
în timpul şi după războiul mondial cari să fie atât 
de justificate ca încorporarea Basarabiei la România. 

Din punct de vedere etnic, bazându-ne pe re
censământul făcut sub guvernul rus în 1912, — şi nu 
se poate bănui c'a fost părtinitor Românilor — din 
populaţia totală a provinciei, care se cifra la 2.583.000 
ocuitori, 1.710.000 au fost găsiţi români. 

Dar importanta relativă a acestor 66 l a s u t ă 
din populaţie creşte mult, dacă se analizează s'atistica 
neromâniior. 

Cea mai importantă minoritate este reprezen
tată d e : 

Ruteni, cu 285.000 sau 11 la sută din populaţie, 
in al doilea rând vin : 
Evreii în număr de 245.C00 sau circa 9 la sută. 
Ruşii deabea dacă numărau 138 000 locuitori 

în Basarabia, cari, în majoritatea lor erau funcţionari 
de stat şi mari proprietari agricoli. 

* 

Din punct de vedere istoric dreptul României 
este şi mai justificat, căci înainte de 1812 Basarabia 
aparţinea principatuiui moldovean, pe atunci sub 
stăpânirea Turcilor. La 1856, Basarabia este ataşată 
Moldovei, însă 22 de ani mai târziu — 1878 — ea 
este reîncorporată Rusiei — probabil ca o dovadă de 
recunoştinţă pentru cooperaţia românească contra 
Turcilor 

Corpul contabililor şi reforma 
financiară. 

Duminică 3 Decemvrie dl V. M. loachim, a voibit 
la „Cercul de studii Comerciale" din Palatul Camerii 
de Comerţ despre: Corpul Contabililor şi reforma 
financiară. 

D-sa arată, că noile impozite, bazându se în 
ceeace priveşte comercianţii şi industriaşii pe registre, 
deci pe contabilitate, Corpul contabi ilor legiferat în 
iulie 1921 urmează să aibă un rol important în apli
carea reformei fiscale. 

Acest rol îl poate avea ca experţi contabili ata
şaţi la Comisiunile de impunere şi ca organ consul
tativ la stabilirea normelor de impunere. 

Conferenţiarul arată, că prin Legea industrială 
din 1919 se prevede, că Comisiunile de impunere vor 
avea şi un expert Contabil şi rezultatele date din 
aplicarea acestei legi au fost cele mai bune atât 
pentru fisc, care şi-a putut mări veniturile cu cel 
puţin 20 la sută eât şi pentru contribuabili, care au fost 
apăraţi uneori de impuneri nedrepte. 

Dl loachim trece în revistă dispoziţiunile cu 
privire la rolul experţilor contabili din diverse legiuiri 
fiscale. Spune, că în noul anteproect al cornisiunei 
financiare se provede la art. 83 că Comisiunile de 
impunere pot fi ajutate de experţi Contabili ceeace 
constitue o justă recunoaştere a importanţei ce re
vine acestor profesionişti în aplicarea reformei fiscale 
însă insuficientă, şi exprimă dorinţa Corpului, ca 
participarea efectivă în Comisiunile de impunere 
pentru veniturile Comerciale şi Industriale să fie pre-



vSzute în mod expres în lege sau prin regulamentele 
de aplicare 

Dl Dr. Penescu, membru al comisi nei fiscale, 
invitat la această conferinţă, s p u r e , că man festa re a 
de solidaritate p r o f r s o n a ă a expert lor Contabili 
este utilă scocului rouii legi f scale, f indcă aceasta 
este în primul rând o o. eră de guvernământ dar ş 
de specialitate tehn că în executarea ei. Sub aces 
d n urmă aspect leg uitorul s'a pr tocurar în deoseb 
de a asig ra aplicaţiunea legii pr n colaborarea in
stitut uni.or, organizatiuni or şi elementelor de spe
cialitate. 

In vederea acestui s o p s'a înscris în art. 83 
al proectului o d spoziţiune priv nd modalitatea pa;-
ticipărei experţilor Contabil' in Comisiunlle de irnpu 
nere. D sa nu se îndoe 4 te de rezu t n t l e folositoare 
atât pentru fisc, cât şi pentru contribuab 1 ce vor 
decurge din această colaborare şi c e d a , că p r n 
exemplul aceşti se va d e : hide în mod inconte tabn 
acestor tehnicieni largul câ ' p de activitate a! reor
ganizării admînittraţiei banului P L B ' i r , unde bugetul 
va trebui aşezat pe normele moderne ale dreptului 
public prin punerea în stare de rentabi itatea a ex
ploatat untlor de stat. 

Târg de producte industriale en
gleze la Londra şi Birmingham. 

La 19 Februarie 1923 se va deschide atât la 
Londra cât şi la B rming i am Tâ gul Expoziţie anual 
al tuturor produselor industriele engleze, care s= 
poate considera ca cel mai mare şi mai bogat târg 
al Europei, şi va uni pe un iere i , tot ce industr a 
engleză cu toţi ranri ei a produs rrai perfect, mai 
solid şi mai bun în ultimul timp. Fiind aranjată de 
casele cu cea mai bună reputaţie european*, recru 
tându se aici o jertfa şi cs 'eneaiâ si f ind aranjate cu 
minunatul simţ practic al englejului, acest târg va 
oferi tuturor v z ta:o ilor nu numai o oglinda clara 
a marilor p ogrese tehnice industriale, dar va fi şi o 
ocaz'e bună pentru casele de comerţ de a se asorta 
cu asortimentele cele mai nouă ale sezoanelor vii
toare. Târgui va dura d.n 19 Februarie până la 2 
Mar te 1923. 

Lămuriri şi informsţ'î mai detailate la Dl Charles 
Qoodwin conzul eng'ez Cluj. 

.C ine are urechi de auzit, să auză", a zis Mântuitoru 
Cine are ochi de văzut, să vază, că „Revista Economică* 
este singura foa ie românească luptând, pentru a folosi 
arzea forţelor româneşti. 

JUDICIARE. 
B i l e t la o r d i n . — T r e b u i e s a u n u p r o t e s t a t 

p e n t r u a in tenta a c ţ i u n e a c a m b i a l ă ? 

Pentru ca o cambie să-şi păstreze efectele sale 
atât faţă de em tent, < ât mai ales faţă de giranţi, se 
cere pro e tul, făcut în t.mpul şi forma cerută de 
!egea omercia'â 

Dacă însă purtătorul unui bilet 'a ordin negii-
jea^l protestul cuvenit perde el acţiunea cambială şl 
faţa de em tent sau numai fată de g i r an t ? 

D Samoi' Ha'm-ohn em'sese un b ie t la ord^n 
în valoare de 35 COO lei în ordinul d«lui S Q ii blat 
care o trecuse prin gir unui ait creditor, reclaman 
iul de azi d B. Lâ'ă eseu. 

Acesta la scadenţă neîndeplinind f o r m a r t ă f e 
protestului, intenta acţiune cambială contra girantului 
şi a emitentului. 

ft ât emitentul cât şi girantul s'au o^us acţiunei 
creditorului Lâzârescu invocând ca motiv lipsa pro
testului. 

Tribunalul a admis în parte acţ unea, în sensul 
câ au scos d n cauză pe girant care in lipsa protes
tului nu mai e ţinut camDiarrmn'e, A admis însă 
acţiune în contra emiteniu'u 1, căci acesta s ?re deose. 
bire de trăgătorul dintr'o trată este debitorul principal 
ş a'ară de mici exe^ ţ i i legea nu Cere proestul faţă 
de debitorii principali c ir i-unt ţinuţi fată d e c r e d t o r i 1 

lor, chiar dacă nu s'a făcut la t mo sau nu s'a făcut 
d-ioc prot-stu! şi a condamnat astfel pe d. Hairmobn 
la plata sumei din cambia plus che.tuel le acţiunei. 

S o n d e l e d i s t r u s e d e e n g l e z i î n 1916. 

Dela 411 sonde în forai, câte erau în 1913, nu 
mai erau decât 380 în 1914, 362 în 1915 iar in 1916 
numărul lor se reduce şi mai s mţ'tor. 

In 1916 ca urmare a războiului, evacuindu-se 
di-trictele Dâmba/i ţa. P /ah 'va şi Buzău, s'au distrus 
toate instaleţiun~îe"şl sondele exale a ţărilor de petrol, 
precum şi enormele cantităţi de produse petrolifere 
depozitate în rezervoare, rafinării etc. 

flu fost în Fundate şi scoase din producte 1500 
sonde, iar d u acestea 1003 au fo t complect distruse; 
au fos' da asemeni d struse ins alaţiumle din san te re 
şi reţinerii. Valoarea acelor sonda si instalaţ ;uni. re-
p ezentau ia valu'a din 1915 un total de 400.000000 lei. 

S'au distrus prin incendiu, în acelaş t 'mp 
8:0 000 tone produse petrolifere care se găseau de
pozitate în rezervoare şi etau în cea mai mare parte 

I destinate exportului. Va oarea lor reprezenta ia acea 
| <l.-t> suma de 20O.OOO.O0O iei. 



Administraţia de ocupaţie inamică a utilizat 
toate mijloacele technice şi toata rezervele de mate
riale, pentru a reface pa-te d n această industrie, 
reuşind să se aducă la producţie parte din sondele 
distruse şi mai in urmă refăcând do iă d n principa
lele rafinării: Steaua Româna din Cammina şi V e g a 

din P/oeşti. 
Astfel în 1917 produc f a de ţîţe ' s'a cifrat l a 

517941 tone, iar in 1918 gratie rezcltatelcr cb ţm . t e 
pe terenurile Statului product a s'a urcat a 1.214 219 
tone, ajungându se în ultimile luni ale anu!u> 1918 
la o producţie z i n c ă de 3 3 0 0 tone în mediu. Feţâ 
de 1 033 sonde productive câ e ex;s»au în 191 J. găsim 
la f nele lunei Noembrie 1 9 1 8 un număr de 437 
sonde, adică 41 la su-ă. 

Invitare la abonament 
Cu n u m ă r u l d e faţă s e î n c e p e n o u l a b o 

n a m e n t la „REVISTA ECONOMICA" m u 
tată la Cluj, în u r m ă t o a r e l e c o n d i ţ i u n l : 

p e u n an î n t r e g : Lei 120*— 
o j u m ă t a t e d e an ., 60*— 

A b o n a m e n t e p e t i m p mai s c u r t d e o ju
m ă t a t e d e an n u s e s e r v e s c . 

Cos tu l a b o n a m e n t e l o r s e p o a t e tr imite d e 
s a u prin p o s t ă c u m a n d a t e p o ş t a l e , s a u prin 
v i r iment la „ B a n c a Agrară" S o c i e t a t e A n o 
n i m ă Priv i leg iată din Citii, în favorul c o n t u 
lui „ R e v i s t e i E c o n o m i c e " . 

T o a t e bănc i l e r o m â n e ş t i , m e m b r e s a u nu 
a „ S O L I D A R I T A T E A " s u n t r u g a t e pr in a-
c e a s t a c u toată o n o a r e a s ă p r i m e a s c ă vârsă-
m i n t e l e d e a b o n a m e n t e ia g h i ş e u r i i e lor 
p e n t r u contu l „ R e v i s t e i E c o n o m i c e " , t r a n s -
f e r â n d u - l e pr in v i r i m e n t la „ B a n c a A g r a r ă " 
S . A P. Cluj. 

„ A R D E A L U L " 
institut d e arte g r a f i c e , s. a. 

C L U J . Strada Memorandului No, 22 
poate litera institutelor de credit toate 

rerhisitele de birou 
registrele şi tipăriturile necesare. 

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ 
Creditul Industr ia l . In 8 Decemb-e s'a ţ 'nut 

la Bucureşti şedinţa comisei, care a fost încredinţată 
cu studierea normelor de înfiinţare a Consiliului In
dustrial in aceasta şed nía s'á d s-utat atâi anteproi
ectul cât ş s'atutele societăţii. Din Ardeal a J panicl-
pat di Dr P. Poruţiu profesor univeisitar din Cluj. 
Statutele au fo; t întocm te de dl M. Oromolu guver
natorul Băncii Naţionale. 

D o l e a n ţ e l e fabr icanţ i lor d e s p i r t d in Ar
dea l . E¡i dimineaţa s'a prezentat d-lui ing. Cezar 
P^pescu, directorul general al Industriei, o delegaţie 
a fabricanţilor de sp r t din Ardeal, în frunte cu d. 
Ne jn an. E au ară at că la noi există trei regimuri 
de fabricaţie a spirtului şi a n u m e : 

In vech u! regat libertatea de producţie; 
In Basarabia monopol; iar în Transilvania con

tingentare. 
Dilegaţ 'a a cerut să se unifice reg'mul fabrica

ţiei spirtului şi, dacă e posibil, să se într. da-ă p e s e 
t t sistemul contingentare! ep icat n ch p imparta! Se 
cere să se fixeze aceasta contingentare în raport cu 
puterea de p roduc te a faorkei, 

Aceas ă delegaţie se va prezenta în cursul zilei 
de azi în a u d e n ţ â d-'or Vmtlă B a t anu, ministru de 
finanţe şi V. Sass j , ministrul ird s:riei şi a comer
ţului, spre a expune aceleaş doleanţe. 

G h e t e î n s c h i m b u l grâului: Industriaşi de 
pielăria cnn Segh :dm au hot j 'â t , că la fixarea pre
ţurilor, să ia normă valuta grâului, trinrvţlnd cumpă
rători or gaete^e ccnfjcţ onate în schimbul grâului 
sau a e hival ntului lui. 

E x p o r t u l nuc i lor . N jcile zac neîn árcate prin 
gări şi din ca.za umezelei mucezesc şi se aprind ; în 
afară d î a ţeasta ele sânt o marfă de sezon care dacá 
nu sosesc în străinătate înainte de sáréát rile cato
lice, sunt reKzate Ia sosire si comercia ţii sunt ex
puşi la pagube extraordinare întrucâ r un vagon cu 
nuci co.tá o sută de mii de Iei afară de taxele va
male şi de ex ort care sunt exorbitante. 

1.888.000.000.000.000! Numărul acesta, compus 
din 16 cifre d n care 12 nule reprezin'ă jn hârtie mo
nedă de mărci, cât e datoare Germania în urma răz
boiului. 

In litere: Cin mii on, o sută opt zeci şi opt de 
miliarde, o sumă in adevăr fantast că. Din cele 60 
milioane de locuitori ale Germaniei —- cela copilul 
din fase, la invalid şi bătrân — f ecare are repar
tizat pe capul lui o datorie de 19 800 000 mărci. 

Céte secole trebue până să se plătească această 
d a t o r i e ? 



REVISTA' ECONÓMICA 

BIBLIOGRAFIE. 
EDITORV „CARTEA ROMANEASCA" din Bucu

reşti a mai dăruit literahji ei noastre următoarele 
câr{i atât ins t ruc ţ ie cât şi folositoare, pe cari cu căl
dura le recomandăm cercurilor interesate. 
C u l t u r a Vie i ş i F a b r i c a r e a V i n o l n i (cu ilustrat iu ni) de 

V o s i l e S. M o g a . . . . . . Lei 14* -
F a b r i c a r e a S ă p u n u l u i (ilustrat) de fi S c h o r r „ 2 — 
P r ă s i r e a P â ' f i r lur d e C u r t e (ilustrat; de A, Rus-

Teic i a n u l . . . . . ,. t5*~ 
C r e ş t e r e a p o r c i l o r (ilustrat) de A. O e s c o , 2 — 

" Toate aceste cu ilustraţiuui şi scrise pe înţelesul tuturor 
într'o frumoasă limbă românească. 

O Ş e z ă t o a r e Ia Ţară de A n t o n P a p p . L e i 2 -
C o l o m b ° , Roman. tr. de N. l o s i f . . . „ 3"— 
P l a n ş i G h i d a' « r a s u l u i B u c u r e ş t i cu adresele 

tu t^rr autorităţilor, ministerelor, de V. Miortni r 20*— 
Se afla de vânzare la principalele librării din ţaiă. 

- A apărut , BULETINUL AGRiCULTUREÎ" Voi. Hi, 
o valoroasă lucrare de 243 pag ni, edat de Ministe
rul Agr culturei şi Domeniilor. Pe lâncă iferite re
gulamente, decreta şi de izii ale acestui minister, vo
lumul mai conţ ne diferite stud i asupra culturei pâ 
mânturilor, scrise de profesorii c o m p e t e n ţ i . o dare 
de sea nâ* asupra stări' ¡3 rîculturii si animalelor do-
.meşjh e din Ardeal şi Banat, statistice, diverse, pro 
gramul de a c ţ u n e al Comitetului Naţional, al grâu
lui, Reforma Agrară în Polonia, Situata Agricolă din 
toate tarile globului nostru, o amănunţită crcmcâ 
stientficâ etc. Prsţul volumului 30 lei, abonament 
anual 120 lei. 

Aviz. 
* „Ascciaţiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului român" (A J T R A ) caută propagandişti 
pentru loteria ei, pe lângă un comision de 2 5 % ' în 
toate centrele mai de sea nâ ale României întregte. 
Doritorii sunt înv taţi pr n aceasta sâ se anunţe b u-
roului „nsociaţiunu", Sibiu, strada Şaguna Nr 6. 
2 - 4 

„DOINA" 
SOCIETATE ANONIMA COMERCIALA Şi DE CREDIT 

C Â M P E N I 

Începând cu 1 Ianuarie 1923, d u p ă de 
punerile spre fructificare elocate la institutul 
nostru, până la suma de 50,000 Lei se va da 
5%, iar la cele mai mari 6%• 
3 . 3 Conziliul d« administraţie. 

Cereaie. 
Modificarea tarifului vamal. 

Prin d e c r e t u l No 5425 din 6 Decemvrie a. crt 
se aducă tarifului ramai aflat în vie oare mod ficflri 
în taxele vamale d e import la 68 de art cole, Iar la 
taxele vamale d e export la 28 d ferite aificole. 

Intre d f-ritele articole a că or taxe de export 
s ' a u modificat ?e g ă s e s c şi nucile, taxându-se nucile 
cu coaja C u 8 ,000 Lei vagonul, iar nucile descojite 
(miez d e nucă) c u 200 0 0 0 Lei vagonul. j 

Aceste taxe întră în vigoare d J a data de 20 
Decembre a. crt. " " ' ' " '" 

R e c h i z i f i i l e de f ă i n ă . 
Of ciul de control al grâului, fă nei şi p»inet, a 

tr m s tuturor prefecturilor de judeţ oin ţară următorul 
ordin circular: 

A ' / â n d u - s e în vedere câteva cazuri ivite în ulti 
mul timp relativ Ia facerea ie thz i ţ lor, unii deţină* 
tori refuzând a preda gr«ul autorităţilor pe motiV că 
e vândut unei m e r , S'«J hotă rit următoarele: 

1. Se vor menţine toate rech ziţiile hotârîte da tă 
cumpăraturile făcute d e mori, nu sunt anter.oare 
somaţiunei. ! . . \ 

. 2 In cez contrar şi dacă se ştab Ieste cu; regif 
Sîrele (copier şi jurnal) sau cu un contract, cu ;<ţate 
cerute, că acea cumpărătură este făcută înaintea 
somaţiei. Se va ridica rech ziţ a. 

3. Autoritatea care avea lipsă de grâu şi urma 
s l facă rechz i ţa se va adresa însă imediat moiei 
cumpărătoare cerând s ă i vândă făină, pe preţul sta» 
b lit de O. F P. pentru oraşul unde • ste moara, iar 
în caz da refuz se va rech z ţ ona făina cerută. 

Bursa de cereale 
Preţurile c-reaelor în săptămâna aceasta pe 

pe te le i n t e n s au f o s t ceva mai urcate ca în săptă
mâna prece entă. 

Pentru strâ nătate s'au făcut puţine transacţiuni. 

T â r g u i de c e r e a l e . 
p e tur i l e n ied ¡ a c- rea'eior s i ot te pe 1C0 de Kgr. 

Felul cerealelor jj in A-deal In Cadrilater In Galaţi 

Grâu ! 3 9 0 - 4 1 0 290-3C5 3? 0 - 3 7 0 
Orz . . . * 240—280 3 0 5 - ^ 7 0 
Ovâs . — 260—290 3 2 0 - 3 4 0 
Secară • I; — 2 6 0 - 2 8 0 — ' -¡ 

Fasole . ! 4 5 0 - 4 7 0 4 5 0 - 5 5 ) 580—640 

Nuci . ; 1000*— — 1100 — 
Cartofi . 1 — ; 

Porumb nou . 3 6 0 - 3 8 0 240—260 
Porumb vecn u ; 420 - 4 5 0 — — 

— i1 . -



B u r s a 

, , ln tot cursul sâptămânei tendinţa ia bursă să 
menţiine. fermă, înregistrându-se cursuri mai urcate 

în deosebi ia petrolifere'iar pe sfârşitul săptămânei 
Ia Re ; i ţe. — Devize e staţionaze. 

,0/0 

50 'o 
5 % 

5 % 
Val. 
nom. 

500 
500 
500 
501 
100 
500 

500 
500 

1000 

Târgul de efecte. 
Cotari oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul Über. 

E f e c t e : 
împrumut National 1918 
Impr. Uniri 1919 . . . . 
Impr. Refacerii 

Bănci: 
Bea. Naţională . . . . . 

„ Marmorosch B & Co . 
„ R >mâ neasrâ la purt. 
„ Generală a Ţării Rom 
„ „^Ibna" , S ibu . 
» Ţ â r â n e a s â . . . . 

întreprinderi: 
Reş'ţa , . . 
I R. D Petrol 
Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . 

D-vid. ;! Ultimul 
.1 curs 

D e c e m v r i e , 

370 
1C0 
50 

16% 

65 

81 V 4 
80' 
82-

1S 800 
855 — 
7 ^ 0 - -
4 9 5 - _ 

2 0 — 

80 

850-

500' 

2 0 % — ¡2160 
—' li 820 — 1 — 

80 V 4 

500 

2170- - !. 
ii8 0 — ' 

80V S 

S I V 4 

82.1/2 

890 

80-1/2 : _ 

I 880-
i 7<0. 

?180 — 2340 — 
2 9 0 - - 224J.— 

2270. 
¿ 1 4 0 -

S C H I M B U L D E B A N I . 

Paritatea î n Lei î n a i n t e de r ă z b o i u 
U imul D e c e ;n v r i c 

Paritatea î n Lei î n a i n t e de r ă z b o i u 

•I c u r s 7 8 9- 11 12 

Cursul la Bucureş t i 
100 Franci francezi . . . . . . 'I ! 100 ; .122 — 1' 35 - 1150«- 1165 — 1150 — 1152-— 
lOO elveţieni . . . . 1 0 0 1 _ , •075--- — 3100 3 0 0 0 - - 3050 — 
1 C 0 Koroane cehoslovace . 105 505 — 510 — 5 2 - 518 — 5 1 5 5 1 6 - -
100 ,, ungare 105 7.— — 6 - 9 3 7 — 7.— — 
1C0 „ austriace . . . . 105 • 0 22 0 2"J — 0 23 0 23 0 2 3 1 / 4 

100 Mărci 1^5 !: 2 03 — 1 93 201 208 2 - 1 98 
1 Lira St 25 '• 727 i/j "37 — 741-— 748 — 7 5 T - 745 -

1 0 0 LI „ hal. . , 1 100 8 J 2 - 8 ; 2 « - — 8I5- — 820 - 8 2 2 - -
1 0 0 || Dinari . t* 103 — — — — — _ — 
too D a h ne . . . . . . . 100 ;! — — — — -- — 
¡00 Leva 1 0 0 — — -- _ 1 6 4 -1 Dolar 

P a r i s 
5; ; 61 1 6 1 - 3 0 162 î 62 1/2 163 — 1 6 4 -
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